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Arta Bisericească, născută din simbioza formelor clasice diverse 1
, în 

Răsărit cu evidente accente de provenienţă orientală2 , dă în egală măsură 
ochiului şi sufletului satisfacţia bucurii divine. Născută din inspiraţie şi forţă 

creatoare, din cuget curat şi dintr-o cultură profundă arta ecleziastică 

înnobilează omul, supremă fiinţă plăsmuită de Creator. 
Una dintre finalităţile artei este aceea de a aduce laudă lui Dumnezeu şi 

ofrandă din bogăţiile lumii materiale divinităţii 3 . 
Credinţa în general este creatoare de valori, de edificii morale interne, de 

frumuseţi nebănuite, aspecte care, în cazul persoanelor înzestrate cu puterea de 
a reda aceste esenţe interne, îmbibate de Duh, se exteriorizează prin artă. În 
cadrul Bisericii expresia artistică a fost cultivată şi valorizată, iar instituţiile 
Bisericeşti deţin, fiecare în parte, un „teritoriu" artistic, un tezaur inestimabil, 
ce îmbogăţeşte cultura universală. 

Unul dintre actele culturale importante pe care instituţiile bisericeşti 

trebuie să le plinească este acela de conservare şi expunere a colecţiilor de artă 
ecleziastică. 

Despre fenomenul artistic şi diferitele sale forme de exprimare a se vedea câteva dintre 
lucrările apărute colecţia Biografii. Memorii. Eseuri, din cadrul editurii Meridiane: V.V. 
Bicikov, Estetica antichităţii târzii, Editura Meridiane, Bucureşti, 1984; Theophile 
Gautier, Scrieri despre artă, Editura Meridiane, Bucureşti, I 980; Dionisie de Fuma, Carte 
de pictură, Editura Meridiane, Bucureşti, I 979; Andre Felibien, Vieţile şi operele celor 
mai însemnaţi pictori vechi şi moderni, Editura Meridiane, Bucureşti, I 982; Carei van 
Mander, Cartea pictorilor, Editura Meridiane, Bucureşti, I 977; G. Oprescu, Manual de 
istoria artei clasicismul romantismul, Editura Meridiane, Bucureşti, 1986. 
Despre arta bisericească în general şi despre stilul bizantin în special a se vedea Pr. Prof. 
Dr. Ene Branişte, Liturgică Generală, Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii 
Ortodoxe Române, 1985, p. 362 - 403. A se vedea, de asemenea, Viktor Lazarev, Istoria 
picturii bizantine, Editura Meridiane, Bucureşti, I 980 (II voi); Wladyslaw Podlocha, 
Grigoraş Nandriş, Umanismul picturii murale postbizantine, Editura Meridiane, Bucureşti, 
1985. 
Georges Duby, Vremea catedralelor, Ed. Meridiane, Bucureşti, 1998, p. 15. 

Analele Buzăului III, Buzău, 2011, p. 123 -134. 
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Disipate în diferite spaţii, risipite uneori de istorii nefavorabile, viciate 
alte ori de forme barbare de manifestare, obiectele de artă bisericească au 
suferit în decursul timpului destrucţii ce nu mai pot fi recuperate astăzi. De 
aceea, conservarea şi organizarea în colecţii muzeale a trecutului artistic 
bisericesc este un act de înţelepciune istorică şi binecuvântare, iar expunerea 
acestora într-o formă organizată un act de cultură artistică. Organizarea unei 
colecţii muzeale este „artă autonomă" de arta în sine, un moment providenţial 
de salvare a unui trecut artistic şi redarea acestuia într-o fonnă sublimă 

prezentului. 
În cadrul Episcopiei Buzăului şi Vrancei, devenită în anul 2009 

Arhiepiscopie s-a organizat o colecţie muzeală, considerată ca fiind una dintre 
cele mai bine organizate colecţii muzeale de profil din ţară. 

Înaltpreasfinţitul EPIFANIE, al Buzăului şi Vrancei, iubitor şi cercetător 
în domeniul istoriei a iniţiat şi îndrumat apariţia muzeului Arhiepiscopiei 
Buzăului şi Vrancei în spaţiul cultural local şi naţional. 

Astfel, inspiraţia Duhului şi rodul muncii, priceperii şi generozităţii 

sufleteşti a pictorilor bisericeşti, meşterilor zidari şi lemnari şi tipografilor4 a 
găsit sălaş într-un cadru de expunere bine structurat şi frumos amenajat. 

Folosite în cultul Bisericii noastre şi păstrate cu sfinţenie apoi, multe 
dintre valorile muzeografice actuale au aparţinut bisericilor şi mănăstirilor din 
Buzău. 

Tradiţia muzeală ce şi-a găsit plenitudinea în ultima vreme, prin 
organizarea tuturor colecţiilor muzeale din centrele monastice importante şi 

prin crearea acestui important punct de atracţie pentru iubitorii artei sacre, 
Muzeul Arhiepiscopiei Buzăului şi Vrancei, a avut câteva repere istorice 
anterioare. 

Episcopul de Buzău Ghenadie Niculescu al Buzăului (1923-1942) 5 a 
organizat o formă incipientă a unei colecţii muzeale, în scopul conservării unui 
trecut artistic bogat. 

O a doua realizare muzeografică a fost realizată în timpul episcopului 
Antim Angelescu (1943-1980), prin implicarea preotului cărturar Gabriel 
Cocora. 

Actualul muzeu, inaugurat la 4 iulie 2007, aşa cum face menţiune pisania 
fixată deasupra uşilor de la intrare în clădirea veche a Seminarului Teologic 
Buzău, construită de vrednicul de pomenire episcopul Chesarie, clădire cu o 
valoare istorică şi arhitectonică deosebită, restaurată pentru a avea această 

Despre activitatea tipografică de la Buzău a se vedea, Gabriel Cocora, Tipar şi cărturari. 
Ed. Litera, Bucureşti, 1977. 
Pr. Gabriel Cocora, Episcopia Buzăului o vatră de spiritualitate şi simţire românească, Ed. 
Episcopiei Buzăului, 1986, p. 190. 
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destinaţie „a fost fondat de Prea Sfinţitul Părinte Episcop EPIFANIE în fosta 
clădire a Seminarului Teologic ctitorită de Episcopul Chesarie - 1838". 

Deoarece Muzeul Arhiepiscopiei Buzăului şi Vrancei are deja o 
monografie a sa, scrisă de P.C. Pr. Prof. Costică Panaite intitulat Muzeul 
Bisericesc al Eparhiei Buzăului şi Vrancei6

, studiul de faţă având doar rolul de 
a populariza edificiul cultural ce sălăşluieşte în inima Centrului Arhiepiscopal, 
redăm descrierea realizată în această preţioasă lucrare: 

„Aşezată, la intrarea în incinta Centrului Eparhial, pe partea stângă, 

clădirea care adăposteşte, în prezent, Muzeul bisericesc al Eparhiei de la 
Curbura Carpaţilor reprezintă, ea însăşi, un important obiectiv istoric şi de 
arhitectură. La această catalogare, pe deplin justificată, contribuie, mai ales, 
exteriorul construcţiei care este bogat decorat cu metope şi triglife, firidele 
situate deasupra şi dedesubtul ferestrelor fiind prevăzute cu ornamente 
sculpturale. 

Prin vremuri şi vremi, această construcţie realizată în stil neoclasic poartă 
cu sine un dublu mesaj istoric mărturisitor de vechime, de continuitate şi de 
unitate românească pe aceste meleaguri binecuvântate de Dumnezeu. Este 
vorba de originea daco-romană a neamului din Carpaţi şi de Unirea 
Principatelor Române ( 1859), argumentate prin aceea că, pe peretele de est al 
clădirii, se pot vedea basoreliefuri reprezentând capete de daci şi de romani 
(deasupra ferestrelor de la parter), iar în partea superioară a ferestrelor de la 
etaj sunt stemele celor două provincii româneşti (Moldova - zimbrul şi Ţara 
Românească - vulturul). Acestea din urmă constituie o fericită şi interesantă 
prefigurare a măreţului act istoric de la 1859, o profeţie - dacă poate fi 
îngăduită comparaţia-, ştiut fiind că localul a fost dat în folosinţă în anul 1838, 
aşadar cu mai bine de două decenii înainte de actul Unirii Moldovei cu Ţara 
Românească. 

Nu este lipsită de importanţă nici amintirea faptului că, atunci când s-a 
scos piatra din Dealul lstriţa, (aproape de localitatea Pietroasele, judeţul Buzău) 
pentru ridicarea acestei construcţii, s-a descoperit importantul tezaur „Cloşca 
cu puii de aur" 7 . 

Editura Episcopiei Buzăului şi Vrancei, Buzău, 2007. 
Tezaurul „Cloşca cu puii de aur" a fost descoperit de pietrarii Ion Lemnaru şi Stan Avram 
(socru şi ginere), în timp ce scoteau piatră din Dealul Istriţa pentru construirea clădirii 
Seminarului Teologic din Buzău. Tezaurul, la început, număra 22 de piese care cântăreau 
câteva zeci de kilograme de aur. În timp, el a avut mai multe „peripeţii'' care au cauzat 
dispariţia şi deteriorarea unor piese. Ce1t este că, între 1865-1867, scriitorul Alexandru 
Odobescu reuşeşte să prezinte tezaurul la Expoziţia Universală de la Paris, colecţia fiind 
considerată una dintre cele mai frumoase şi valoroase piese. În prezent, tezaurul „Cloşca cu 
puii de aur" (care mai numără numai 12 piese, cu o greutate totală de aproape 20 kg aur) se 
află expus la Muzeul Naţional de Istorie a României din Bucureşti. 
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Pe frontonul de la intrarea în clădirea-monument istoric „Episcopul 
Chesarie" se află scris (în relief), cu litere chirilice, următorul text: „ Spre slava 
lui Dumnezeu şi luminarea clerului, Episcopul Chir Chesarie au ridicat din 
temelie acest seminarion În zilele prealuminatului nostru Domn Alexandru 
Dimitrie Ghica Voievod, leat (anul) 1838, Maiu, Întâiu ". 

Zidurile clădirii, cu o grosime de peste un metru, adăpostesc parterul şi 
etajul, fiecare nivel având pe mijloc un coridor larg din care se poate intra în 
cele 14 camere, dintre care 7 la nivelul superior amenajate pentru expunerea 
obiectelor bisericeşti cu valoare de patrimoniu existente la Centrul Eparhial
Buzău. 

Aşadar, clădirea „Episcopul Chesarie", apreciată, de-a lungul vremii, 
pentru arhitectura ei de către vizitatorii români şi străini, devine, începând cu 
anul 2007 locaţie pentru Muzeul bisericesc eparhial ce va purta numele 
întemeietorului său - Episcopul EPIFANIE. lată, prin urmare, îngemănarea -
în timp - a faptelor celor doi ierarhi, cei mai vrednici gospodari aflaţi vreodată 
la cârma Episcopiei Buzăului şi Vrancei, unul „Alfa", celălalt „Omega" ai 
destinaţiei acestei clădiri - aceea de a fi şi de a rămâne, de-a pururi, lăcaş de 
cultură. 

La intrarea în Muzeul bisericesc, chiar în faţa vizitatorului-pelerin, apare 
bustul ctitorului clădirii - episcopul Chesarie Căpăţână, mare ierarh, patriot şi 
inegalabil gospodar, „ catalizator de cultură, mijlocitor al cuvântului scris, 
Într-o epocă În care tocmai de oameni ca el era nevoie "8

, care îşi doarme 
somnul de veci pe latura de nord a Catedralei episcopale „Adormirea Maicii 
Domnului", mormântul său purtând următoarea inscripţie: „ Opreşte-ţi, 
trecătorule, pasul În respect lângă paşnicul locaş al colosalei umbre. Sacru e 
mormântul. Aici, ierarhul Chesarie trupul Îşi odihneşte de multele În puţin timp 
jertfiri, spre gloria Domnului, (a) patriei şi (a) eternei sale memorii". 

Pe peretele din stânga, într-un îndreptăţit şi benefic dialog cu marele 
Chesarie, străjuieşte chipul ctitorului muzeului - Prea Sfinţitul Părinte Episcop 
EPIFANIE, flancat de stema României şi de cea a Eparhiei Buzăului şi 

Vrancei. 
Alături, se află textul pisaniei ce dă vizitatorului-pelerin mărturia de 

început despre noua menire a clădirii în care abia a poposit: 
„ Muzeul bisericesc al Eparhiei Buzăului şi Vrancei a fost fondat de Prea 

Sfinţitul Părinte Episcop EPIFANIE - În clădirea zidită de vrednicul de 
pomenire episcopul Chesarie al Buzăului (1825-1846). 

De la darea sa În folosinţă - 1838, localul a adăpostit Seminarul 
Teologic pentru pregătirea slujitorilor bisericeşti, funcţionând ca şcoală până 
În anul 1995, după care - din iniţiativa Chiriarhului locului, ajutat de 

t Antonie Plămădeală, De la Cazania lui Varlaam. la Jon Creangă, Sibiu, 1997, p. 172. 
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colaboratorii apropiaţi - a fost supusă unor importante lucrări de consolidare, 
restaurare şi de amenajare în vederea organizării noului Muzeu bisericesc al 
Eparhiei de la Curbura Carpaţilor, care va purta denumirea de «Episcopul 
Epifanie». 

Aici sunt expuse sau depozitate o parte dintre obiectele bisericeşti cu 
valoare de patrimoniu de la parohii şi de la mănăstiri din Eparhie existente în 
vechiul muzeu, precum şi majoritatea dintre cele aflate în subsolul acestuia -
spaţiu necorespunzător pentru conservarea pieselor de patrimoniu. 

Organizarea muzeului s-a făcut, sub îndrumarea Întâistătătorului 
Eparhiei Buzăului şi Vrancei - Episcopul EPIFANIE, de către P. C. Consilier 
Patriarhal - Pr. Dr. Florinei Şerbănescu şi Dl Prof Mircea-Viorel Sfârlea, 
ajutaţi de vrednici colaboratori. 

Inaugurarea acestui sanctuar de artă bisericească a avut loc în 
binecuvântata zi de 4 iulie a anului 2007, cu prilejul împlinirii a 25 de ani de 
arhipăstorire la Buzău a Prea Sfinţitului Părinte Episcop EPIFANIE". 

Mergând spre nivelul superior, dinspre partea dreaptă, vizitatorul-pelerin 
este adumbrit, duhovniceşte desigur, de Mucenicia Sfântului Sava de la Buzău 
(12 aprilie 372) - unul dintre sfinţii ocrotitori ai Eparhiei de la Curbura 
Carpaţilor, temei incontestabil al vechimii Creştinismului în această parte de 
ţară. 

Pe esplanada de la etaj, se înfăţişează acestuia amintirea Sinodului de la 
Târgovişte (1502) - când s-a hotărât (re )înfiinţarea Episcopiei Buzăului -, dar 
şi numele celor 35 de arhierei ce au păstorit până astăzi în scaunul vlădicesc de 
la Buzău. Alături, maiestuoasă, îl întâmpină Catedrala episcopală „Adormirea 
Maicii Domnului", ctitoria de la 1649 a marelui voievod al Ţării Româneşti, 
Matei Basarab ( 1632-1654 ), şi alte câteva obiective din incintă. Importanţa lor 
se regăseşte în impresiile de călătorie scrise de Paul de Alep, în anul 1653, din 
care un fragment este redat chiar acolo: „Intrând în Ţara Românească, 

venirăm la un oraş numit Râmnic (Râmnicu Sărat - n.n.) şi, mai încolo, la un 
mare târg numit Buzău (Botza). 

Aici, intr-un palat episcopal, işi are reşedinţa un episcop, ocupând o 
superbă mănăstire de piatră şi o biserică foarte mare şi înaltă, cu un turn 
ridicat şi cu măreţe cupole. Biserica e impodobită cu o mare cruce şi e 
închinată Adormirii Maicii Domnului; asistarăm aici la Priveghere şi apoi la 
Liturghie in sărbătoarea Sfintei Ecaterina. Formele de serviciu bisericesc şi 
cântecul la munteni sunt admirabile, căci ei sunt creştini adevărat buni şi 
religioşi. 

Pe oriunde intram noi, în sat sau oraş, preoţimea, boierii şi poporul de 
jos ieşeau spre intâmpinarea Patriarhului, ca să primească binecuvântarea sa, 
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apoi ne luau la praznic, unde ni se recomandau şi, după ce stăteam puţin, ne 
urmam călătoria. 

Ţara e foarte populată, fiece aşezare e mare cât un sat şi înzestrată cu 
înlesniri pentru călători" 9 . 

Păşind printre cele două imagini-document, se intră în prima sală a 
muzeului unde vizitatorul-pelerin poate admira iscusinţa zugravilor şi a 
pictorilor - unii anonimi, a meşterilor făuritori de obiecte cultice şi, nu în 
ultimul rând, a vestiţilor tipografi ce au ostenit la Buzău în secolul al XVII-iea. 

Chiar pe peretele dinspre sud sunt expuse uşile împărăteşti şi un fragment 
din catapeteasma de la biserica fostei Mănăstiri Vizantea Uudeţul Vrancea), iar 
pe latura de vest a sălii poate fi admirată, printre altele, icoana „Deisis" - una 
dintre piesele „grele" ale muzeului. 

Vizitatorul-pelerin nu va putea părăsi încăperea fără a răsfoi, măcar cu 
privirea, prima carte apărută în tipografia de la Buzău, Pravoslavnica 
Mărturisire, având ca autor pe Sfântul Ierarh Petru Movilă, mitropolitul 
Kievului, prăznuit în Biserica noastră la 22 decembrie. 

Iniţial, această carte de doctrină ortodoxă a fost scrisă în limba latină 
cuprinzând 261 de întrebări şi răspunsuri bazate pe Sfânta Scriptură, Sfinţii 

Părinţi şi Sfintele Canoane. „Partea întâi cuprinde învăţătura despre credinţă, 
tâlcuind Simbolul credinţei, partea a doua tratează despre nădejde, explicând 
rugăciunea Tatăl nostru şi Fericirile, iar partea a treia expune învăţătura 
despre dragostea.faţă de Dumnezeu şi de aproapele" 10

• 

Aprobată, în octombrie 1642, de către Sinodul de la Iaşi, fiind tradusă în 
limba greacă - concomitent cu desfăşurarea lucrărilor sinodului - de către 

ieromonahul Meletie Sirigul, Pravoslavnica Mărturisire a primit, ulterior, 
aprobarea Sinodului de la Constantinopol şi a patriarhilor de atunci ai 
Alexandriei, Antiohiei şi Ierusalimului, devenind, astfel, a treia Mărturisire de 
credinţă a Bisericii Ortodoxe, după Simbolul credinţei şi Dogmatica Sfântului 
Ioan Damaschinul. Cartea a fost tipărită la Amsterdam, atât în versiunea latină 
(1643 ), cât şi în cea grecească ( 1667). În româneşte, a fost imprimată, întâia 
oară, la Buzău, în anul 1691, fiind tradusă din greceşte de logofătul Radu 
Greceanu, ajutat de fratele său Şerban şi de stolnicul Constantin Cantacuzino; 
era vremea de domnie a marelui voievod-martir Constantin Brâncoveanu 
(1688-1714), cel despre care Nicolae Iorga spunea, pe bună dreptate, că „a 

Călătoriile Patriarhului Macarie al Antiohiei în Ţările Române, 25 noiembrie 1653. 
10 Pr. Prof. Dr. Mircea Păcurariu, Istoria Bisericii Ortodoxe Române, manual pentru 

Seminariile Teologice Liceale, Editura I.B.M. al B.O.R., Bucureşti, 2006, p. 182. 
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schimbat politica armelor cu politica (sic!) culturii", domnitorul care a dat cel 
mai strălucit exemplu de jertfelnicie pentru Hristos 11

• 

Ieşind din spaţiul rezervat lucrărilor secolului al XVII-lea, ghidul îl invită 
pe vizitatorul-pelerin să pornească spre partea stângă până la sala nr. 2, călăuzit 
fiind de chipul Mântuitorului, al Maicii Preacurate şi al sfinţilor ce privesc 
ocrotitor din icoanele de pe peretele dinspre latura de est a coridorului, acolo, îl 
aşteaptă, spre desfătare sufletească, obiecte de patrimoniu aparţinând veacului 
al XVIII-lea între ele, două uşi de biserică, lucrate din lemn de nuc (provenind 
de la fosta Mănăstire Cislău, judeţul Buzău), datate ca aparţinând anului 1780, 
cu o sculptură aparte, având la mijloc, cea din stânga, stema Episcopiei 
Buzăului şi însemnarea „ Cosma - episcopu/ Buzăului - 17 80 ", iar cea din 
dreapta - stema Ţării Româneşti, cu însemnarea „Io Alexandru Jpsilanti 
Voievod - 1780 ". Admirând aceste uşi, este imposibil ca vizitatorul-pelerin să 
nu-şi pună întrebarea: Unde se termină munca sculptorului anonim şi de unde 
începe lucrarea lui Dumnezeu? Pentru că, într-adevăr, frumuseţea şi măiestria 
cu care au fost realizate depăşesc priceperea şi puterea noastră de înţelegere. În 
mod cert, astăzi, cu toată tehnica şi aparatura de care dispune omenirea, nu s-ar 
putea desăvârşi o operă asemănătoare împreună cu acele două uşi, alte icoane 
te înconjoară cu căldura lor ce se degajă din chipurile sfinte zugrăvite pe ele, 
iar cărţile din vitrine şi obiectele de cult îţi vorbesc despre frumuseţea 

mântuitoare a slujbelor Bisericii noastre strămoşeşti. 
Deosebit de interesantă şi valoroasă este şi o anaforniţă datată 1785, de 

formă rotundă, având în mijlocul ei scena Botezului Domnului, pe contur, în 
partea superioară - Adorn1irea Maicii Domnului, iar într-o parte şi-n cealaltă pe 
cei 12 Apostoli şi următoarea inscripţie: „Această crestelniţă a Sfintei 
Episcopii s-au prefăcut (reparat - n.n.) de robu' lu' Dumnezeu Kozma 
Episcopu' Buzăului care au fost făcută de răposatul Kir Metodie Episcopul". 

Ţinem să precizăm că în sălile nr. 1 şi 2, dar şi pe hol, sunt expuse şi 24 
de documente (în fotocopie) - foarte importante - emise de episcopi ai 
Buzăului sau de voievozi ai Ţării Româneşti care fac referire la anumite danii 
către Episcopie, la întinderea acesteia - hrisovul lui Radu Voievod (Paisie ), 
datat 7052 (1543), septembrie 17, în Târgovişte, întăreşte „ Sfintei şi 

11 Închis de către turci la Constantinopol, Constantin Brâncoveanu, înainte de a fi ucis 
împreună cu cei patru fii ai săi şi cu sfetnicul apropiat, în chiar ziua de 15 august 1714 -
praznicul Adormirii Maicii Domnului, ziua în care voievodul împlinea 60 de ani, iar soţia 
sa îşi serba onomastica, i-a îmbărbătat astfel pe copiii săi: „Fiii mei! Fiii mei! lată, toate 
avuţiile şi oricare alta am pierdut. Să nu ne pierdem incai sufletele. Staţi tari. bărbăteşte, 
dragii mei. şi nu băgaţi seamă la moarte. Priviţi la Hristos. Mântuitorul nostru, câte au 
răbdat pentru noi şi cu ce moarte de ocară au murit! Credeţi tare în aceasta şi nu vă 
mişcafi din credinţa pravoslavnică pentru viaţa şi lumea aceasta!" - A se vedea Sfinţi 
români şi apărători ai Legii strămoşeşti, Editura l.B.M. al 8.0.R., Bucureşti, 1987, p. 635. 
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Dumnezeieştii şi marii biserici Episcopiei de la Buzău, ca să fie enorie şi scaun 
de judecată după legea lui Dumnezeu şi credinţa creştină: judeţul Buzău şi 
judeţul Râmnicul Sărat şi judeţul Brăila şi judeţul Săcuieni, aceste patru judeţe 
cu toată hirotonisirea preoţească şi bisericească" -, cazuri de judecată - Petru 
Voievod (Cercel), la 1 O septembrie 1583-1584, dă „preacinstitului şi 

preasfinţitului arhiepiscop chir Luca al Buzăului" dreptul de a judeca abaterile 
de la pravila bisericească din cuprinsul eparhiei, fără amestecul dregătorilor 
domneşti -, hirotonii de preoţi - menţionăm aici cel mai vechi act (dintre 
documentele Eparhiei Buzăului şi Vrancei) doveditor al hirotoniei unui cleric, 
hrisovul dat de „ Preasfinţitul arhiepiscop chir Efi-em al Buzăului [la 16 iunie 
7141 (1633 ), preotului Lăudat de la Pârscov] ca ... să se Învrednicească de 
slujba preoţească ... unde s-ar Întâmpla" ş.a. 

Holul de la etaj, acolo unde elevii seminarişti organizau toate 
manifestările religios-culturale ale şcolii şi serbările de sfârşit de an, iar în 
fiecare dimineaţă şi seară - pe durata cursurilor - făceau îndătinata rugăciune, 

este împodobit acum, pe lângă numeroasele icoane şi tablouri la care se va face 
referire în prezentul material, cu două fragmente de piatră - una funerară, de la 
1651, găsită în fundaţia Catedralei episcopale, şi alta o pisanie descoperită în 
zidurile pivniţei din subsolul palatului episcopal, cu ocazia efectuării lucrărilor 
de reamenajare a încăperii respective - cu sfeşnice, cu un clopot de la 1881, cu 
obiecte populare ş.a. 

Pe latura de vest a etajului clădirii există patru încăperi în care se află 
expuse icoane, obiecte şi cărţi de cult, precum şi argintărie aparţinând, în marea 
lor majoritate, secolelor XIX şi XX. Sfintele icoane - folosim această sintagmă 
pentru că toate exponatele, de-a lungul vremii, au fost consacrate, prin sfinţirea 
lor, slujirii cultice - dau mărturie despre zugravi anonimi, dar şi despre pictori, 
unii dintre ei aparţinând vestitei şcoli de zugravi de la Buzău înfiinţate, în anul 
1831, din iniţiativa, cu binecuvântarea şi prin osteneala episcopului Chesarie 
Căpăţână. 

Conducătorul acestei şcoli a fost pitarul Nicolae Teodorescu (1797-1880), 
originar din Odobeşti (Vrancea). Fiind cunoscut în arta picturii, deşi, din prea 
multă smerenie, nu întotdeauna obişnuia să-şi semneze lucrările, a împodobit 
cu icoane şi cu scene biblice numeroase biserici, între care locul de frunte îl 
deţine vechea Catedrală episcopală „Adormirea Maicii Domnului" din Buzău. 

După cum remarca părintele Gabriel Cocora, „ opera lui e uşor de 
identificat, datorită bogatelor reflexe aurii ale scenelor de pe tâmplă, când 
lucrează pe foiţă de aur, sau clar obscur În lipsa acesteia[ ... ] Variate, atât ca 
Înfăţişare fizică, dar şi ca atitudine, personajele sunt bine individualizate, fără 
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gesturi exagerate, ilogice sau teatrale, ci naturale, elegante şi expresive, cu 
veşminte În largi falduri" 12

. 

Una dintre scenele cele mai emoţionante, de inspiraţie nou-testamentară -
Răstignirea Domnului - este redată în culori ce pun în evidenţă sentimente 
precum durerea, tristeţea, suferinţa; personajele sunt prezentate în consonanţă 
cu mărturiile evanghelice şi însăşi natura e cuprinsă de întristare. În fapt, se 
poate deduce lupta dintre bine şi rău, dintre oamenii credincioşi - apropiaţi de 
Mântuitorul - şi indivizi dispuşi să aducă la îndeplinire ordine dintre cele mai 
ciudate, cum a fost cel al răstignirii lui Hristos. Lucrarea, deosebit de 
importantă, este expusă pe holul muzeului. 

Nicolae Teodorescu 13 a fost şi un inegalabil portretist, dovadă tabloul 
episcopului Chesarie, al soţiei pictorului şi un autoportret - toate expuse pe 
peretele de vest al coridorului clădirii ce adăposteşte colecţia muzeală. 

Între lucrările lui Nicolae Teodorescu, în mod deosebit atrage atenţia şi 
cea intitulată „Roata vieţii" (în prezent, este expusă pe coridorul de la etaj, 
latura vestică). Tabloul, purtând titlul „ Zadarnică viaţa lumii cei ameţitoare", 
este o alegorie din pictura bizantină ce face trimitere, prin imagine, la 
principalele etape ale vieţii pământeşti. Omul este redat în ipostazele 
semnificative ale trecerii sale prin această lume: copil, adolescent, tânăr, matur, 
bătrân, muritor. „Lăsând la o parte atenţia pe care o dă vestimentaţiei, prin 
colorit şi drapaj, cele patru tablouri din centru, care simbolizează 

anotimpurile, sunt mai mult decât remarcabile prin expresivitatea şi 

simbolismul lor. Pitarul N. Teodorescu reuşeşte, prin tehnica şi maniera 
uzitate, să realizeze, dintr-o alegorie, o operă de un autentic realism" 14

. 

Tot pe hol, sunt expuse două icoane (cu faţă dublă) realizate de cel mai 
strălucit elev pe care l-a avut şcoala de zugravi de la Buzău: Gheorghe 
Tattarescu (nepot de soră al pitarului Nicolae Teodorescu, crescut şi instruit de 
acesta Î,!1Că de la vârsta de 6 ani, când a rămas orfan de ambii părinţi), una 
redând Invierea Domnului şi Sfânta Treime, iar cealaltă pe Sfântul Gheorghe, 
Sfântul Dimitrie şi Sfinţii 40 de Mucenici. 

Ceea ce remarcă vizitatorul-pelerin la icoanele realizate de marele pictor 
este prospeţimea originală ce se degajă încă din acestea, deşi au trecut mai bine 
de 150 de ani de când au fost pictate. „Stăpân pe arta sa, cu linia desenului 

12 Episcopia Buzăului - o vatră de spiritualitate şi simţire românească, Editura Episcopia 
Buzăului, 1986, pp. 362-363. 

13 Despre pictorii români din secolul al XIX !ea, a se vedea George Oprescu, Pictura 
românească în secolul al XIX -!ea. Ed. Meridiane, 1984 (n.a.) 

14 Pr. Gabriel Cocora, op. cit., p. 364. 
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precisă, sugerează multă viaţă În personajele portretizate şi ştie să rezolve cu 
multă Îndemânare problema perspectivei" 15

• 

Episcopul Chesarie, cu rafinamentu-i artistic binecunoscut, văzând în 
tânărul Gheorghe Tattarescu un real talent, îi acordă o bursă de studii în Italia, 
unde pictorul se specializează vreme de şase ani ( 1845-1851 ), trimiţând, în 
acest timp, sprijinitorului său, unele dintre lucrările sale. 

La întoarcere, Tattarescu a continuat să-şi pună în operă talentul artistic, 
astfel, în cuprinsul Eparhiei noastre, a pictat biserica „Sf. Dumitru"-Bagdat din 
Râmnicu Sărat, catapeteasma bisericii „Buna Vestire" (Banu) din Buzău şi 3 
icoane de pe tâmpla bisericii „Sfinţii Apostoli" de la Mănăstirea Ciolanu: cea a 
Mântuitorului, a Maicii Domnului şi a Sfântului Ioan Botezătorul 16

• 

Astăzi, în Muzeul bisericesc „Episcopul Epifanie" al Eparhiei Buzăului şi 
Vrancei, dintre operele realizate de Gheorghe Tattarescu în perioada studiilor 
la Roma, se mai păstrează un tablou al Maicii Domnului îndurerate - având 
următorul text: „Lângă Cruce stând ceea ce Te-au născut fără de sămânţă şi 
tânguindu-se au strigat: Vai mie, preadulce Fiu, cum ai apus de la ochii mei, 
cum Între cei morţi Te-ai socotit?" -, un portret al episcopului Filotei (1850-
1860), un portret de fetiţă şi un Epitaf. 

Continuând călătoria în timp şi-n spaţiu (pe latura de vest a etajului), 
vizitatorul-pelerin, după ce a poposit în sălile 3 şi 4 (unde a putut admira 
icoane, cărţi şi obiecte de cult) intră în sala nr. 5, fiind întâmpinat de o 
catapeteasmă ce acoperă întreg peretele dinspre miazăzi, de-o parte şi de alta, 
obiectele expuse creează, chiar acolo, în muzeu, acea atmosferă de rugăciune 
specifică slujbelor bisericeşti, drept pentru care comportamentul vizitatorilor, 
ţinuta lor vestimentară nu trebuie să fie în contrast cu sacralitatea locului şi a 
exponatelor, ci adecvată cadrului liturgic, acesta fiind şi motivul pentru care, în 
lucrarea de faţă, am folosit peste tot sintagma vizitator-pelerin. 

În această sală, atrag atenţia şi impresionează şi două icoane în care sunt 
înfăţişate viaţa şi Mucenicia Sfintei Filofteea: participarea copilei la slujbele 
bisericeşti; faptele ei de milostenie (împărţind haine şi mâncare săracilor); 

uciderea sfintei de către tatăl nesăbuit; ieşirea arhiereilor, a preoţilor şi a 
norodului din cetatea Tâmovo pentru a ridica trupul fecioarei; trecerea sfintelor 

15 lbide111, p. 365. 
16 Gheorghe Tattarescu, considerat cel mai de seamă pictor bisericesc neoclasic de la noi, a 

pictat nu doar în Episcopia Buzăului, ci şi în alte eparhii din Ţară, a împodobit cu pictură 
peste 60 de biserici, dintre care catedralele din Râmnicu Vâlcea şi Huşi. „ Cea mai 
impresionantă realizare a lui este catedrala mitropolitană din laşi (1884-1886), cu peste 
250 de scene şi icoane. legate mai ales de riafa şi activitatea Mântuitorului, îngeri, 111otive 
ornamentale, în stil neoclasic." - A se vedea Pr. Prof. Dr. Mircea Păcurariu, op. cit., 
pp. 424-425. 

https://biblioteca-digitala.ro



Muzeul Arhiepiscopiei Buzăului şi Vrancei 133 

ei moaşte dincoace de Dunăre, în Ţara Românească, pe vremea voievodului 
Radu Negru; aşezarea trupului sfintei în biserica Mănăstirii Curtea de Argeş. 

Iată cum, la vremea aceea mai ales, o simplă icoană devenea carte în care 
se puteau citi viaţa şi faptele unui sfânt. Avea dreptate cel care a spus că, în 
istoria Creştinismului, a Ortodoxiei mai ales, „pictura a fost şi rămâne Biblia 
neştiutorilor de carte", evidenţiindu-se, aşadar, rolul didactic al acesteia. 

Păşind în sala nr. 6, de pe hol te însoţesc chipurile unor importanţi 
episcopi ce au arhipăstorit la Buzău (Chesarie Căpăţână, Filotei Pârşoi, 

Dionisie Romano) şi icoana Sfinţilor Trei Ierarhi - aceştia din urmă modele de 
slujire pentru oricare dintre cei ce au primit marele dar al arhieriei. 

Intrând în cea de-a şasea încăpere, privirea vizitatorului-pelerin se desfată 
cu lucrări precum: uşi împărăteşti, fragment de catapeteasmă, cruce de lemn 
placată cu sidef ş.a.; aici, sunt reprezentaţi, cu îndreptăţită generozitate, 
episcopii Buzăului - Antim Anghelescu şi Antonie Plămădeală. 

Sala nr. 7 (situată pe latura de est a clădirii), cea mai măreaţă dintre toate 
încăperile de la etaj, este rezervată activităţii arhiereşti a actualului Chiriarh de 
la Buzău - Prea Sfinţitul Părinte Episcop EPIFANIE. Vizitatorul-pelerin poate 
admira lucrarea liturgică a Ierarhului nostru, munca de propovăduire a 
Evangheliei Mântuitorului Hristos, grija pentru sfintele aşezăminte monahale şi 
pentru promovarea învăţământului teologic şi religios, roadele de excepţie în 
domeniul administrativ-gospodăresc - între care ctitorirea noii Catedrale 
episcopale „Înălţarea Domnului" şi a Seminarului Teologic Liceal Monahal 
„Sfântul Epifanie, arhiepiscopul Ciprului" de la Mănăstirea Răteşti, ostenelile 
scriitoriceşti şi editoriale ale Prea Sfinţiei Sale şi, nu în ultimul rând, 
proclamarea canonizării Sfântului Ierarh Mucenic Teodosie de la Mănăstirea 
Brazi şi a Sfântului Cuvios Vasile de la Mănăstirea Poiana Mărului - aceasta 
fiind socotită cea mai de seamă lucrare a slujirii arhiereşti a Prea Sfinţitului 
EPIFANIE. 

Majoritatea realizărilor de mai sus fost-au adunate într-o carte ce se află 
printre celelalte exponate, intitulată „Episcopul EPIFANIE 70 de ani. 
Deplinătatea slujirii lui Dumnezeu prin slujirea oamenilor" şi care a apărut în 
cadrul Editurii Episcopiei Buzăului şi Vrancei în anul mântuirii 2002, cu 
prilejul împlinirii a 500 de ani de la (re )înfiinţarea Episcopiei Buzăului, a 
slujbei de resfinţire a Catedralei episcopale „Adormirea Maicii Domnului" (ca 
unnare a importantelor lucrări de consolidare, reparaţii şi de restaurare a 
picturii) şi de sfinţire a locului şi punere a pietrei de temelie pentru noua 
Catedrală episcopală închinată praznicului Înălţării la cer a Domnului, 
coroborate cu aniversarea a şapte decenii de viaţă ai Chiriarhului nostru, dintre 
care 20 de ani de arhipăstorire la Buzău. 
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Însumând 550 de pagini şi editată într-o ţinută grafică de excepţie, cartea 
amintită în rândurile anterioare redă, pe larg, dar nu şi exclusiv, chipul integral 
al Arhipăstorului care, de un sfert de veac (împlinit în iulie 2007), ocupă tronul 
episcopal de la Buzău, „ o personalitate puternică şi complexă, Înzestrată cu un 
rar Întâlnit spirit de disciplină, ordine, consecvenţă, dreptate şi cu multă 
autoritate; personalitate copleşitoare, energică, intuitivă, iniţiatoare, dăruită 

de Dumnezeu cu darul Învăţării, al scrisului, al sfatului, al îndrumării, al 
clarviziunii, al bunei chivernisiri şi al conducerii cu hotărâre; caracter monolit 
care nu se pleacă în faţa vânturilor şi a ploilor, răbdător şi atent, mereu 
profimd şi niciodată superficial, mereu În activitate - fără preget şi 

osteneală" 17
. 

Părăsind cu trupul, nu însă şi cu mintea, ultima sală cu exponate, 
vizitatorul-pelerin se îndreaptă spre ieşirea din muzeu, emoţionat de întâlnirea 
cu trecutul istoric al Eparhiei de la Curbura Carpaţilor, bucuros de vorbirea în 
şoaptă cu personalităţi ecleziale sau laice ale acestor ţinuturi rămase în adâncul 
vremii, dar actualizate prin opera lor, impresionat de realizările contemporane 
pe toate planurile vieţii bisericeşti datorate ostenelilor fără răgaz şi părinteştii 
purtări de grijă ale vrednicului Episcop EPIFANIE. 

Cele prezentate până aici constituie doar o fărâmă din mulţimea de 
evenimente şi de exponate care înfăţişează privirii vizitatorului-pelerin atât de 
bogata istorie a Eparhiei de la Curbura Carpaţilor. 

Faptul că, în acest material, nu sunt menţionate toate icoanele, obiectele de 
cult, cărţile liturgice, sculpturile şi argintăria ce împodobesc muzeul se datorează 
puţinului timp pe care l-am avut la dispoziţie pentru elaborarea şi tipărirea 

acestui îndrumar, anonimatului care face imposibilă cunoaşterea unor autori şi 

datarea lucrărilor acestora, cât şi modestei experienţe a semnatarului rândurilor 
de faţă în a aborda, exhaustiv, un domeniu atât de vast şi de valoros. Dacă într-o 
carte se află murmurul lumii întregi, cu atât mai mult într-o icoană sau o carte de 
slujbă se regăsesc Dumnezeu şi omul, cerul şi pământul, creaţia văzută şi cea 
nevăzută. 

Pentru toate cele ce se vor rosti, despre cele scrise aici aducem preţuire 
celor îngăduitori şi cerem iertare celor exigenţi! 

Deviza ostenitorilor Muzeului bisericesc al Eparhiei Buzăului şi Vrancei 
pentru cei care trec pragul acestui sanctuar de artă bisericească este 
unnătoarea: 

BINEŢE CELOR CE VIN, BUCURIE CELOR CE VIZITEAZĂ, 
FOLOS DUHOVNICESC ŞI MULŢUMIRE CELOR CE-L BINEVESTESC!" 

17 Pr. Prof. Dr. Petre Matei, Gânduri şi mărturisiri, în volumul .,Episcopul EPIFANIE - 70 
de ani. Deplinătatea slujirii lui Dumnezeu prin slujirea oamenilor", Editura Episcopiei 
Buzăului şi Vrancei, 2002, p. 116. 
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